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Razpuščene meščanske 
stranke.

Poostreni zakon o zaščiti države za
hteva razpust vseh onih strank, ki no
sijo nacionalno ali versko obiležje. Enot
na, t. j. centralistično vladana država in 
narodno edinstvo, t. j. samo en narod, 
to je geslo in cilj novega režima in k 
temu cilju m ora biti usmerjeno vse živ
ljenje, vse dejanje in nehanje v Jugosla
viji. Zato je treba, po mnenju vladajo
čih, odstraniti vse s poti, kar je ures
ničenju tega ideala na poti.

Iz
vsega gospodarskega življenja se da, 
po tej teoriji, izločiti vse osebne in sku
pinske interese in interese narodov, ki 
so stoletja in stoletja hodili svojo pot 
in negovali svojo kulturo.

Ali je to res teorija, ali res ljudje 
tako mislijo in v to verujejo?

človek  mora predpostaviti, da ti 
ljudje čitajo tudi zgodovino. Načela, ki 
se nam nudijo ob tej priliki, niso v sve
tovni zgodovini. Tudi Jožef .II. je hotel 
»nemško« Avstrijo, veliko centralistično 
državo in samo en — nemški — narod. 
In to je bilo pred 150 leti in ne v dvaj
setem veku.

Ljudje meščanskih krogov mislijo, 
da so nastale politične stranke zaradi 
tega, ker so gotovi ljudje, bogve iz ka
kih razpoloženj in v kakih slučajnih tre 
nutkih, napisali pravila, sklicali usta^ 
novni občni zbor in konstituirali stran
ko. Ce čitate n. pr. »Slovenčev« uvod
nik z dne 23. t. m., boste gotovo dobili 
tak utisek. S tranka je imela pomen, do
kler je vladala parlam entarna dem okra
cija; potrebna je torej bila samo za pri
pravljanje volitev. Sedaj pa, ko ni več 
parlam enta in ko ne bo več volitev, pa 
odpade tudi potreba volitev.

To je vsekakor sijajna teorija. Mi 
nismo videli, toda zdi se nam, da ko je 
gospod urednik »Slovenca« odložil piri 
tem članku pero, da ni mogel drugače, 
kakor da je pljunil sam sebi v nos. Za
kaj v svojem članku je tudi zapisal in 
debelo podčrtal: »da je (SLS) množico 
slovenskega ljudstva politično izobra
zila in usposobila za narodno politično 
življenje. . .«

Mi se o klerikalni politični izobrazbi 
slovenskega ljudstva s »Slovencem« ne 
bomo prepirali, todla eno ostane goto
vo: da se da ljudstvo vzgojiti k politični 
zavesti samo potoni politične stranke. 
Vsaka stranka je koncentrirani gospo
darski interes skupine ljudi, ki so' v 
njej ali vsaj: ki jo imajo v svojih rokah. 
Samo potem manifestacij strank množi
ce spoznavajo, kdo zastopa njihove go
spodarske in socialne interese. Vse 
stranke so zgrajene na teh interesih so
cialnih razredov in skupin.

Kdor hoče torej izločiti stranke iz 
družabnega življenja, hoče predvsem 
izločiti ljudsko maso iz političnega, t. j. 
gospodarskega in kulturnega udejstvo
vanja.

To pa je seveda iluzija, ker hoteti od
praviti politične stranke iz socialnega 
življenja, se pravi hoteti odpraviti iz 
družbe razrede in skupine enakih go
spodarskih in kulturnih interesov.

J .  ti.-

Internacionalni politični pregled.

Sodrugi! Širite in podpirajte »Enot
nost«.  V teh težkih časih ji je vaša ener
gična podpora bolj potrebna, kakor 
kdaj prej!

Amerikansko »Društo narodov«.
Ze več tednov zboruje v W ašing- 

tonu konferenca Panam erikanske (vse- 
amerikanske) zveze, ki se »trudi« izde
lati splošno pogodbo za razsodiščno po
stopanje in za »odpravo vojne« med 
amerikanskimi državam i. Sklicanje te 
konference je bilo sklenjeno začetkom 
lanskega leta na zasedanju Panam eri
kanske zveze v Havani.

Panam erikansko zvezo je ustvaril 
imperializem dolarja (Severne Ameri
ke). Z njo si hoče zagotoviti monopol 
na izkoriščanje južnoamerikanskih d r
žav. Znano je da si v teh državah hu
do konkurirata Amerika in Anglija, in 
med južnimi državami je močna opo
zicija, ki stoji pod vplivom Anglije. Ta 
konferenca pa je nedvoumna demon
stracija zmage dolarja nad1 opozicijo in 
torej nad angleških vplivom.

Kot instrument propagande in moči 
je Paname rikanska zveza brezdvoirtno 
naperjena proti svojemu največjeimu 
konkurentu — Angliji. Potem pa pred
stavlja Panam erikanska Unija tudi bojno 
organizacijo imperializma proti južno- 
amerikanskernu revolucionarnemu gi
banju. V kolikor pa izkoriščajo Zedi
njene države Panam erikansko zvezo 
proti Britaniji, je ta Unija drugo, am e
rikansko »Društvo narodov«, ki je rav
no tako imperialistični instrum ent v ro
kah Zedinjenih držav, kakor evropsko 
»Društvo narodov« v rokah Anglije in 
Francije. Amerikanska Unija je torej 
direktni imperialistični nasprotnik »Dru
štva narodov«. V »Društvu narodov« 
so sicer včlanjene t»di skoro vse drža
ve latinske Amerike. Njihov vstop se 
je izvršil deloma pod vplivom Anglije, 
deloma pa iz opozicije proti Zedinjenim 
državam . — Toda kljub temu ostane 
»Društvo narodov« izrazita evropejska 
organizacija. Do danes je večina južno
amerikanskih držav že prijavila svoj 
izstop iz »Društva narodov«, ali pa so 
le njegove pasivne članice, v kolikor 
ne nastopajo v njem že kot odkriti 
agenti Zedinjenih držav.

Z naraščanjem  boja za moč med 
Anglijo in Zedinjenimi državam i nara
šča tudi pomen Panam erike za Zedinje
ne države. Od časa havanske konfe
rence začetkom lanskega leta pa je 
brezdvomno nastopila velika poostritev 
tega boja. Dovoljno bodi, da pokažemo 
kot znak te poostritve na sledeče stvari:

Kellogov pakt je naperjen direktno 
proti »Društvu narodov«. S Kelloggo- 
vim paktom so zadale Zedinjene drža
ve občuen udarec »Društvu narodov«, 
ker doseči tak sporazum med državami 
je bila pravzaprav njegova naloga. Ze
dinjene države so ga prehitele in po
skušajo postaviti na njegovo mesto 
drugo organizacijo. Dalje: Zedinjene
države so s priznanjem Kitajske prisi
lile Anglijo, da je morala tudi ona po
pustiti od svojih predpravic. V Nemčiji 
in v Egiptu nastopajo in intrigirajo Ze
dinjene države proti angleškim inter
esom.

Če pogledamo vse to, nam ni težko 
uvideti, da bosta D ruštvo narodov pod 
vodstvom Anglije in Francije in Pan- 
am eriška Unija pod vodsvom Zedinje
nih držav planili nekega lepega dne 
druga na drugo.

Važni in značilni dogodki v Mandžuriji.
Kakor znano je vladal v Mandžuriji 

dolga leta general Čang-Co-Lin. Vladal 
je s podporo in denarjem Japoncev. Po 
zavzetju Pekinga pa je bil izvršen na 
Čang-Co-Lina atentat, katerem u je 
podlegel. Na njegov prestol je postavil 
japonski imperializem' njegovega sina. 
Toda mladina je mladina. Čang-Co-Li- 
nov sin je začutil v  sebi kitajskega na
cionalista in pričel pogajanja z nankin-

ško vlado. Pogajanja so uspela; to pa 
ni bilo prav njegovim starim  genera
lom, ki so dobro živeli od japonskih 
podkupnin. Dva generalska ministra 
mladega čan g a  sta pripravljala zaroto 
proti mlademu nacionalistu, mladi njun 
gospodar pa je na predvečer atentata 
zaroto odkril in prikrajšal častitljivi 
dolžini teles svojih generalov za eno 
glavo. To je vzbudilo na Japonskem 
veliko razburjenje in ne ve se, kaj bo 
Japonska na to ukrenila, zakaj tu je za
deta pač v živo meso svojega imperia
lizma. S tem bi bilo dovršeno japonsko 
nacionalno zedinjenje in Japonska bi 
bila prisiljena umakniti svoje čete iz 
province Šantung. Če bo napovedala 
Kitajski vojno, bo imela vsekakor 
opraviti tudi z Zedinjenimi državami. 
Tako se pripravlja mir po vsem svetu!

Tudi na Angleškem mislijo na odpravo 
ustave in parlamenta.

»Slovenčev« posebni dopisnik po
roča iz Londona v članku pod naslo
vom: »Anglija zaupa v Jugoslavijo«, da 
mu je izjavila merodajna angleška ose
ba sledeče: »Ni izključeno, da tu
kaj pride nekega lepega dne do neke 
vrste diktature, ker se je tudi pri nas 
parlamentarizem zelo pokvaril. /Samo 
prikladno osebo bo težko najti.« Angle
ži so torej sami že v skrbeh za pri
kladno osebo. No, taka prikladna oseba 
se bo na Angleškem . (ahko
našla, kakor v vsaki drugi državi — ali 
pa še lažje! Zanimivo pa je, da prihaja 
taka vest ravno iz Anglije. To se pač 
pravi, da se dela na odpravo ustavne 
oblik« t  i.- p a r la m e n ta rn e  U cm o k rac ijo  
v svetovnem  merilu.

Itaiijansko-turška-grška zvezna po
godba.

Fašizem je v Evropi osamljen, zato 
si išče prijateljev, kjer more. 2e mesece 
se pogaja s Turčijo za »razsodiščno« 
pogodbo, toda pogajanja se ne prem ak
nejo z mesta. Tudi z Grško se pogaja 
in nastati bi morala nekaka turško- 
grško-italijanska zveza, ki bi bila na
perjena seveda proti Balkanu. Zahteve 
italijanskega fašizma pa so tako velike, 
da delegatje ne morejo priti do nobe
nega sklepa. Italija je v zadnjm času 
odposlala v Angoro podtajnika zunanje
ga m inistrstva Grandija, toda tudi ta 
ne more premakniti pogajanj z m rtve 
točke.

Revolucija v Afganisanu.
Ker se je bil kralj Ainanullah odpo

vedal prestolu, da pomiri ustaše, je 
bil zasedel afganistanski prestol njegov 
brat Inajatullah. Toda. to za Anglijo še ni 
bila dovoljna garancija, da bo lahko 
širila svoj upliv v Afganistanu in rova
rila proti Sovjetski Rusiji, zato je gnala 
upornike v nadaljne boje. Inajatullah je 
bil, če smemo verjeti poročilom, samo 
tri dni kralj. Uporniki so zavzeli Kabul 
in afganistanski prestol je zasedel njihov 
vodja Bača-i-Sakvao, ki si je nadel k ra
ljevsko ime Habilullah-gazi (gazi po
meni sveti). Z njim je prišla na površje 
zopet reakcionarna mosleminska v e r
ska reakcija. Zanimivo je, da  so indij- 
ki mohamedanci sklicali ob tej priliki 
neštete shode, na katerih so nastopali 
odločno proti Habilullahu in za spora
zum in prijateljstvo z Amanullahom in 
Sovjeti.

Fašizem se je sporazumi! z Vatikanom.
Od leta 1870. dalje, odkar je bila 

mlada Italija vzela papežu ostanke nje
gove države in politjčnega upliva v 
Italiji, je bil med papežem in italijansko 
vlado spor. Papež ni imel več dostopa 
do m orja in ker ni hotel stopiti na itali

jansko zemljo, se je smatral za »politič
nega jetnika« in ni več zapnstil Vati
kana. Nobena prejšnja vlada ni hotela 
njč slišati o kaki vrnitvi države in p o 
svetne oblasti papežu. Temu se je dolgo 
upiral tudi fašizem, toda Mussolini, ali 
bolje njegov fašizem postaja slab na 
pljučih in rabi blagoslov božji ter pod
poro sv. cerkve. Zato SO' se vršila ne
koliko let tajna pogajanja med Musso
linijem in papežem, ki so končno pri
vedla do »srečnega« konca. Papež dobi 
tudi politično oblast nad Vatikanom, bo 
zopet imel svojo državo in ne bo več 
ujetnik Mussolinija. Kakšni občutki ob
hajajo pri teh novicah italijanski prole
tariat, si lahko mislimo! Vsekakor pa 
pomeni ta korak, da izgublja fašizem 
tla pod nogami.

Sprememba poljske ustave.
Pilsudski spreminja poljsko ustavo.

| Res ne vemo zakaj, ker poljska ustava 
je bil dosedaj g. general Pilsudski in 
ostane tudi še naprej! Proti spremembi 
nastopa samo kmečka stranka. Tudi 
socialisti os za spremembo, ki bo goto
vo še mnogo bolj pilsudska, kakor je 
bila dosedanja.

Novi pretendent na ruski prestol.
Ruski emigranti so razglasili po smr- 

i ti Nikolaja Nikolajeviča za prestolona- 
\ slednika v Rusiji kneza Nikito, sina v e

likega kneza Aleksandra. Pravijo  pa, da 
bo za sedaj ostal še na svojem mestu 
kot majhen uradnik v Parizu

Kako je v Argentini?
Pred štirinajstimi dnevi je prispel 

semkaj italijanski parnik »Duilio« last 
paroplovne družbe N. O. I. Gotovo so 
naši čitatclji videli in čitali, kakšno ve
liko pripravljanje so propagirali tu
kajšnji buržuazni časopisi za prihod te
ga parnika.

Izgledalo bi, kakor da i© ta ladja 
prinesla in pripeljala vse najbolje iz 
Evrope, seveda je ta parnik eden naj
modernejših in zato menda kot nalašč 
pripravljen gotove spletke, ki so se 
na njem izvršile na škodo naših pri
seljencev.

S tem parnikom je prišlo semkaj 
nad štirideset naših rojakov, kateri so 
prišli semkaj kakor mi vsi z namenom, 
da olajšajo življenje svojcev, ki pre
življajo življenje sužnjev, če ravno na 
svojem. Dobro vemo, kako je našim e- 
migrantom težko spraviti svoto denarja, 
ki je neobhodno potrebna za potovanje 
tokraj morja, večkrat se zgodi, da se 
doma vse zadolži, da se da potrebno 
odpotujočemu v upanju, da v kratkih 
mesecih opomore ostalim.

S kakšnim veseljem se bodo sprejela 
prva poročila, ki jili pošljejo »Ameri- 
kanci« svojcem v domovino? Ta poro- 

j čila bodo lažnjiva, ker mož čeravno 
prodan suženj, tam nekje pod Ekvator
jem, v neznosnih razm erah, bode pisal 
svoji ženici in otrokom najlepše pisem
ce čeravno bode ležal, kakor se to godi 
navadno vsirn novodošlim »Amerikan- 
cem«, na trdih tleli in to 'še  tam, kjer ni 
niti toliko dobrega, da bi še vsaj po člo
veško preskrbel s stanovanjem, seve
da takrat, ko mu bodo razm ere dovo
lile.

Torej to lepo število naših domači
nov je bilo prisiljeno, da se takoj drugi 
dan po izkrcanju uk rca 'zopet na vlak 
in pod nekakim kontrolnim »pokrovi
teljstvom« odpelje v Čako. Mi žal do
bro vemo kakšne razm ere so tamkaj, 
ker smo to poiskusili sami. Ko pomisli
mo na razmerje, ki vlada med tam kaj
šnjimi delodajalci in delavci, se nam 
skoro ne zdi verjetno. Z eno besedo 
povedano, tamkajšnji delavec se nahaja 
v hujšem položaju kot si ga more kdo 
misliti. Po trudapolncm delu, ki se vrši 
po potrebi od' 5 zjutraj in tja do 8 z v e 
čer, so tamkajšnji prisiljeni, da §e vla
čijo po kakšnih javnih kuhinjah, ki so 
seveda last delodajalcev. Ker te, čerav 
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no nesnažne so vedno prijetnejše, nego 
stanovanja teh nesrečnežev. Ker delo
dajalcem je mnogo na tem, da delavec 
po končanem delu gre raje v kako pro- 
dajalnico vsakovrstnih alkoholov, ki 
niso nič drugega kakor drago prodajani 
opiji, kakor, da bi ti delavci imeli svoja 
udobna stanovanja, kjer bi se, čeravno 
po skromnih močeh skupno pogovarjali 
in skupno izobraževali.

Tako se godi večkrat, da najbolji 
možje, vzorni družinski očetje zabrede
jo v pijančevanje, ne videvši nikakega 
izhoda iz neznosnega položaja. Tam kaj
šnji plačilni dnevi so navadno čez par 
m esecev in v več slučajih, ko deloda
jalci plačujejo svoje delavce-sužnje sc 
zgodi po navadi, d a  je delavec še dol
žan gospodarju. Ne naštevam o vseh 
drugih šikan in nezgod, ki križajo ta- 
mošnje1 delavstvo; slabo podnebje, raz
novrstno mrčesjc itd., ki se vse g r
madi na te trpine.

Imamo par slučajev, da so naši lju
dje, kateri so se brigali za vsaj malo 
izboljšanje položaja, to je, vsaj do člo
veških razm er, da so te tamkajšnji go
spodarji odposlali v še neznosnejše 
kraje da so se mogli, več njih, rešiti

tamkajšnjih razm er, so se ti morali obr
niti do svojih znancev, da so jim poso
dili denar za  obpotovarije semkaj, ker 
oni, čeravno nahajajoči se tam 5 do 6 
m esecev v nepretrganem  delu, si niso 
mogli prihraniti niti beliča. Torej v take 
razm ere je zopet nenasitni argentinski 
kapitalizem s pomočjo italijanskega fa
šizma pahnil lepo število naših delav
cev.

Dolžnost naših čitateljev je, da ob- 
veste svojce-domačine ali prijatelje, da 
ne sklepajo ne doma in tudi ne na par
nikih mkakih delovnih pogodb z razni
mi agenti, ker ti niso nič drugega ka
kor brezvestni goljufi, ki izrabljajo ne
znosni položaj našega ljudstva.

Zahtevam o od vseh sijajnih paro- 
plovnih družb »in potniških agencij, da 
če že iztrgajo« krvavo zaslužen denar, 
naj vsaj teh ljudi direktno ne proda
jajo! Ker menda ni daleč dan obra
čuna!

Opozarjamo vse naše priseljence, 
da  ob tej priliki, ko se pripravljajo na 
odhod, naj bodo- oprezni in naj ne na- 
sedajo na limanice goljufom-agentom!

P o »Delavskem listu«.

M akuc: ,

Seja Upravnega odbora DZ dne 16. januarja 
ali skrb za proletariat.

Socijalistščna stranka v Sloveniji se izjavlja za 
sodelovanje s sedanjo  vlado.

Lloyd George, angleški liberalec, 
dolgoletni angleški ministrski predsed
nik med vojno in po vojni, je te dni na
pisal tudi dolg članek o novem stanju 
in o razm erah v Jugoslaviji. Ta šment 
je ves svoj uvod skoro dobesedno pre-

»Delavska Politika« je prinesla v 
svoji štev. 5. članek pod zaglavjem :
»P revrat posebne vrste«. V tem članku 
ugotavlja, da se p rev ra t v Jugoslaviji 
ne da prim erjati ne s prevratom  v Ita
liji, ne v Španiji, ne v Litvi, ne na Polj
skem. Po njenih izvajanjih mu je še naj- j pisal iz »Delavske Politike«. Tudi Lloyd 
boli podoben p rev rat v Španiji, kjer so j George nam razlaga, da p rev rat v  Jugo-
se prepirale politične stranke med seboj 
in kjer je general Prim o de R ivera uve
del diktaturo. Po  teh izvajanjih prihaja 
»Del. Politika« do sklepa, da je prevrat 
v Jugoslaviji »posebne vrste«, da so ga 
zakrivile m eščanske stranke in da je sa
mo njihova dolžnost, da stvar zopet 
uredijo. »Delavska Politika« piše dobe
sedno ;

Toda komaj je »Delavska Polilika« 
izjavila, da ni njena dolžnost, da zape
nja »lajbič«, se je že vgriznila v jezik 
ter napisala sledeče:

»Ozdravljenje razm er zahtevajo vse

slaviji ni podoben nobenemu izmed 
ostalih v Evropi. Do sedaj sicer Lloyd 
George ni imel navade, da prepisuje 
svoje članke iz »Delavske Politike«, 
toda na svetu se vse izpreminja in za
kaj si ne bi tudi Lloyd George izposo
dil kake originalne misli pri naših so
cialistih! Zanimivo je le, da pride ta an
gleški liberalec do čisto drugega skle
pa v svojem članku kakor pa slovenski 

| socialisti. Lloyd George je pač angle
ški liberalec in ima za to svobodom isel
ne nazore; »Delavska Politika« pa je 
socialnopatrlotlčna in  z a to  s e  d rž i  b o lj 
misli in pogledov, ki jih imata o tej 
stvari sedanji angleški ministrski pred
sednik Baldwin, ki pripada konserva
tivcem in sedanji francoski ministrski 
predsednik Poincare, ki pripada desni
ci francoske buržuazije.

Vsak po svoje, je dejal tisti, ki je s 
svedrom  kravo  drl in zakaj ne bi tudi

buržuazne stranke kakor tudi mi (reci; \ slovenski socialisti delali po svoje ter
S S J!). Zaradi tega je v državi potreb- 
no delovanje političnih strank in orga
nizacij katerekoli vrste pri odpravljanju 
nezdravih razmer. Zdrave razmere se 
morajo ustvarjati le s sodelovanjem na
roda, ki mora čutiti s tem, kaj se ustva
ri in spoštovati sadove svojega dela, 
tembolj, ker je zahteva po konsolida
ciji vseh buržoaznih strank.«

Potrebno je torej sodelovanje poli
tičnih strank in organizacij katerekoli 
vrste, torej tudi SSJ in socialističnih 
strokovnih organizacij, pri odpravljanju 
nezdravih razm er po sedanji vladi in 
to »tembolj, ker je zahteva po konsoli
daciji vseh buržuaznih strank«.

Pika.
P a  napišimo še nekaj drugega!

odtali na svoji stari poti. ž). V*
•v*...

Moderna država je samo organiza
cija, ki si jo da samo meščanska draž
ba, da vzdržuje splošne zunanje pogo
je kapitalističnega načina produkcije 
nasproti prestopkom  tako delavcev ka
kor posameznih kapitedistov. Moderna 
država, kakoršna koli je njena oblika, je 
bistveno kapitalistični stroj, država ka
pitalistov, ideelni celokupni kapital.

Frid. Engels.

Tudi invalidi bodo reducirani v Jugoslaviji.
V socialnopolitičnem  m in is trs tvu  so se 

stavili komisijo, ki naj »pregleda« invalidski 
zakon. Novi m in ister n am erav a  reducira ti 
30—40-odstotne invalide, p rav i pa, d a  bo 
zvišal pokojnine v vojni padlim  oficirjem .

P redsedn ik  č o h a l »odključuje« sejo te r 
im enuje •overovateljem  zapisnika M akuca in 
Juvana .

G- M arinšek  p reč ita  sk lepe zadnje seje 
p red sed stv a  in sice r: 300.000 Din se dovoli 
za  slovesno o tv o r ite v  nove palače, o tv o r i
tev se v rš i 16. in 17. feb ruarja . S trokovne 
o rganizacije  dobijo od teg a  30.000 Din, da  
povabijo  svo je  zaupnike na ta  dan v L jub
ljano. K slovesnosti so povabili v se  bivše 
m inistre, ki so sodelovali« na socijalno-poli- 
tičnem  polju ; povabili pa so  tudi d ruge 'od
lične in zaslužne m«o«že. D elavskih  zaupnikov 
s«o pozvali 500, ki« pa ne bodo dobili d n e v 
nic, pač pa hrano v delavski kuhinji. T ajn i
ku ku ltu rn o  p ro sv e tn eg a  odseka  g. Š tuklju  
se dovo li p redujm  v znesku Din 5000 (5000 
d in a rjev  je že dobil d e c e m b ra  m eseca), 
skupaj 10.000 D in.. Za ljudsko šte tje  pod 
okriljem  ob las tnega  o d b o ra  se  d a  znesek 
50.000 Din. Za op ravo  o d ra  v novi palači« se 
dovoli 120.000 Din. V odboru  z a -d e la v sk o  
kuhinjo so sledeči gospodje: p redsednik  dr. 
Popovič, 'okrajni g lav a r; nam estn ik  Ja rc , 
p rofesor v pokoju, Eilip U ratn ik , tajnik DZ, 
Ivan T av ča r, u radn ik  DZ. Za up rav ite lja  pa 
je im enovan d r. Jeglič, d ržav n i pravdnik  
v pokoju.

M akuc: G ori naveden i sklepi so zelo 
težk i in silno 'obrem enjujejo' p ro le ta ria t. P o  
mojem  mnenju bi se morali« vsi slični skle- j 
pi sk lepati ne na p redsedstven ih  sejah, m a r
več  na sejah u p ravnega  odbora. UO je ti
sti fak tor, ki bode m oral polagati račun 
pred javnostjo  in oblastjo . P rav ite , d a  nro- 
re  sk lepe p red sed s tv a  itak  upravn i odbor 
odobriti ali odbiti, potem  d a  so še-le pra- 
vom očni. T o je navadno  p a rtizans tvo ! Vsi 
tak i sklepi se navadno  že prej izvršijo , p ro 
dno  pridejo  p red  UO DZ. Povab ili s te  bivše 
m in istre  v  Ljubljano«. V prašam  v as , ali vam  
je znano, koliko s ta n e  en tak  gost, ako  se 
ga  želi im eti na s lav n o sti?  D elavcem  p ra 
vite, d a  se jim ne bo  dalo  dnevn ic , pač pa 
kosilo, povab ila  «se jih bo 500, d a  bodo za 
sedli d v o ran o  in poslušali. Ako« se jih že 
povabi, naj se jim d a  poštene dnevn ice  
te r  naj se g redo  najesti, kam or sam i hoče
jo. Zakaj b i se jim m erilo  želodce. V arče 
v a ti sam o Dri. d e lavc ih , ko pa s i  vi na 
d rug i s tra n i ra ču n a te  sam o dnevn ice  po 
Din 250 (ko g reste  v B eog rad ), izgubo  na 
zaslužku Din 100, in b rzo v lak  II. raz red a , 
čep rav  se ne vozite  v  II. raz red u . Za ljud
sko šte tje  ste  <J'0«v«olili Din 50.000. č e m u  ta  
zn esek ?  D ržav a  sam a je za  š te tje  svojih 
ljudi p risto jna  in na tem  največ  in te resirana  
in ona naj si p lača svo je  šte tje . 300.000 Din 
za o tv o r itev  p a lače?  Ali ni to razm e tav an je  
d en arja  k riv ično  v času, ko delavci tavajo  
ra z trg a n i in lačni, iščoč si dela, pa  ga nikjer 
ne dobijo? V se polno ljudi ste nastav ili v 
kuhinji partizansko ', b re z  vednosti U p rav 
nega odbora  DZ! Sklepajte , k a r  iiočete, jaz 
ne soglašam  in tud i ne p revzam em  nobene 
odgovornosti za v a še  delo!

U ratn ik : V zapisniku stoji«, d a  se je d o 
volilo 300.000 Din za o tv o ritev . T o  je po 
m ota. S trin ja  se z M akucem , da  se d a jo  d e 
lavcem  m esto h rane dnevn ice  na dan  o tv o 
ritv e . P ri ljudskem  štetju  bo zborn ica so
de lova la  sam o pri sta tistik i in je ta  reč  po 
n jegovem  mnenju po trebna. D elavska  kuhi
nja in n as tav itv e  osebja, teg a  pa M akuc ne 
razum e, v se  to  ne spada  k DZ. (Kam pa,

g. U ra tn ik ?  Op. ur.)
Dr. B ohinc: P ovab i naj se zaupnike s a 

mo iz večjih  delavsk ih  okra jev . (Zelo lju

Hainfeld.
Letos ob Novem letu je minilo šti- 

ideset let od znane in tolikokrat ime- 
lovane konference v Hainfeldu na Niž- 
em Avstrijskem, k jer sta se »zedinili« 
lesno in levo krilo avstrijske socialne 
lemokracije. Avstrijska socialdemo- 
;ratična stranka je slavila to zedinje- 
ije z velikimi pripravam i na Dunaju 
n Hainfeldu. Na dotični konferenci 
;edinjenja na Silvestrov dan in Novo 
eto 1888/89. so bili zastopani tudi so- 
:ialni dem okratje iz Slovenije, ali bolje 
ečeno iz kranjske dežele, če prav so 
>ili tedaj še kaj redko posejani. Ker je 
a konferenca odločila usodo avstrij
skega proletariata — in v mnogem tu- 
i slovenskega — vsaj za  pol stoletja, 
e vredno, da se spominjamo tega iubi- 
eja tudi mi.

Ce hočemo razumeti pomen Hain- 
elda, moramo poseči vsaj za dve de- 
;etletji nazaj v zgodovino avstrijskega 
n nemškega proletariata. P restaviti se

moramo poleg tega v tedanje politične 
in gospodarske razm ere, ker samo v z r 
calu tedanje dobe je mogoče hainfeld- 
sko konferenco pravilno razumeti.

Francosko-nem ška vojna je bila go
spodarske in politične razm ere v Nem
čiji in v Avstriji temeljito izpremenila. 
Med Nemčijo in Avstrijo je francosko- 
nem ška vojna dokončala ločitveni pro
ces. B ism ark je s trdo pestjo dovršil 
narodno zedinjenje Nemcev in defini
tivno sunil Avstrijo proč od Nemčije. 
Težke mil jarde, ki jih je dobil kot voj
no odškodnino od Francije je porabil za 
različne investicije in v Nemčiji so se 
razvile v prvih letih po vojni divje špe
kulacije. Različne akcijske družbe so 
rasle kakor gobe po dežju in kapitali
stična produkcija je rasla z dotedaj ne
zaslišano brzino. Tem u pa je seveda 
moral nujno slediti, kakor vedno, go
spodarski krah. Leta 1875. je izbruh
nila v Nemčiji ogromna gospodarska 
kriza. Tik pred to krizo pa so se bile 
združile nemške socialnodemokratične

frakcije v Socialistično delavsko stran
ko.

Z razvojem  kapitalizma je bil v 
Nemčiji seveda narasel in se razvil tu
di proletariat. Nemški proletariat je bil 
pri tem prvem  potresu nemškega ka
pitala že resna družabna sila in Bis- 
m arku je bilo jasno, da se da vsled 
neverjetnih špekulacij in sleparij raz- 
rešetano nemško gospodarstvo spravi
ti zopet v prejšnji red sam o na ta na
čin, da razvijajoči se delavski razred 
z brutalno silo potlači ter ga napravi 
za ponižno orodje nemškega kapitala. 
Tako je nemški parlament, v katerem  
so odločavali pruski veleposestniki in 
mladi nemški kapital, leta 1878, sprejel 
znani »proti-socialistični zakon«, s ka
terim so bile uničene vse delavske po
litične in strokovne organizacije in vsi 
listi. Nešteti sodrugi so romali v zapo
re in neštete njihove družine so bile u- 
ničene. Fevdalno veleposestvo in mladi, 
profita lačni kapital, ki je preživljal te
daj svojo prvo krizo, sta nemškemu

bezniv  ta d r. Bohinc! Ur.) K ončno sc sk le 
ne, da  nap rav ijo  k lubovi načelniki i«n p re d 
sedstvo  n a č rt za slovesno o tvoritev .

S v e tek : Zaupniki, ki bodo prišli v L jub
ljano, bodo kvečjem u nas poslušali, kaj v a ž 
nega itak nim am o povedati. (To je pa S v e 
tek zadel! U r.) N aše s tro k o v n e  'organizacije 
bi go tovo  ne povabile m in istrov , zborn ica  
je pač zborn ica in se m ora ta form alni ak t 
izvršiti. Č e pridejo je dobro , če pa ne p ri
dejo  je tudi p rav . Z born ica je naš instru
m ent, ki ga m oram o va ro v a ti. (G. S ve tek  
je zelo odkritosrčen  in to je .njegova d o b ra  
s tran ! Kaj bi B aru um b rez  Del. zborn ice?! 
Op. ur.)

L eskovšek  se pritožuje, češ: k riv ičen
ključ, ker pri zadnji delitv i 'denarja ni n je 
gova  o rgan izac ija  m enda nič dobila. So
cia lnodem okratska  s tran k a  vrši' tudi k u ltu r
no delo. P ra v ite , da  ,mi nim am o nobene ku l
tu rne  o rgan izacije?  č e  bi nam  bilo sam o za 
firm o, bi lahko tudi mi kje našli' kak  naslov. 
(.0, le jad rno  naprej, g. L eskovšek! Ur.)

Ž užek: »K rekova mladina«, »Svoboda« 
in »Bratstvo«« bodo im ele na  p red v eče r 
o tv o ritv e  DZ svoje p rire d itv e ; ig ra le  bodo 
tudi C ankarjevo ' d ram o  »Hlapci« (Zelo. p ri
m erno! U r.) L eskovšek  pa  nim a nobene 
ku ltu rne  organ izacije , za to  pri razdelitv i 
podpor ne p ride v  poštev .

U ratn ik : D elegata  P ete jan  in G ostinčar 
sta  p rišla iz B c lg rada , kam or jih je poslala 
DZ z nalogo, da  po izvesta , kaj bode s s tro 
kovnim i o rganizacijam i v bodoče. Inform i
ra la  s ta  se in izvedela, d a  zaen k ra t še ni 
nobene nevarnosti za  kak  razpust. Na Je se 
nicah se kovinarji p rip rav lja jo  na m ezdno 
gibanje. G re za sp rem em bo ako rdnega si
stem a. V M ariboru  se bo zidala palača DZ, 
v  zg radb i bodo im ele p ro s to re  tudi« s t ro 
kovne organizacije.

Č elešn ik : P ro raču n  m ora  biti sp re je t d o  
konca feb ruarja , v so ta  2 milijona se ne sme 
p rekoračiti. P ro raču n  naj se  razm noži, ter 
pošlje vsem  skupščinarjem  na vpogled, 
eventualne sprem em be p ro računa  naj se 
stav ijo  na  prihodnji seji v  p re tres .

L eskovšek : E kspozitu re  DZ naj se  tudi 
v d rug ih  delavsk ih  cen trih  o tvorijo , ne sa 
mo v M ariboru! (T ako  p ride  m ogoče tud« 
L eskovšek  d«o svojega stolička, ka j?  Ur.)

Č elešnik: N ovo p red e lan a  palača  DZ v 
Celju s tane  nad 700.000 Din. C eljani jo ne 
bodo s svojim i p rispevk i niti v 10 letih  p la 
čali.

S v e tek : E kspozitu re  DZ po rev irjih  in 
d rugod  b i bile nev a rn e  konkuren tin je  s tro 
kovnim  organ izacijam . D elavci «bi rekli, kaj 
pa rabim o še s tro k o v n e  tajnike, če jih im a
mo plačane pri D Z? (T oda B arnurn bi se 
razširil! M edklic u redn iškega  šk ra ta .)

Ju v an : P riv a tn i nam eščenci so važen
fak to r za  DZ. Im ajo ve liko  knjižnico'. Za 
to sem  že lansko  le to  stav il predlog, naj se 
d a  v p ro raču n  znesek  Din 4000 za  to  knjiž
nico ako se ni zgodilo to  lani, naj sc vsaj 
letos! (Juvanu  m an jka  olja! M edklic u red 
n iškega šk ra ta .)

Č obal: Ako bode v sak  prihajal s takim i 
zah tevam i, tedaj se bodo km alu og lasile  č i
taln ice v  Zag«orju, T rbov ljah  in d rugod , te r  
bodo hotele im eti podporo. (Zakaj pa ne, 
g, č o b a l?  Vpr. ur.)

Č elešnik p red laga  najem nino v  novi 
zg radb i DZ v  L jubljani za  s trokovne  in d ru 
ge sam oupravne o rgane . Pogodba naj velja  
za 15 le t. Določi se:

proletariatu prvič pokazala, koliko so 
vredne vse njune lepo doneče fraze o 
krščanski ljubezni človekoljubiju, lju
bezni do delavstva itd., ko gre za p ro 
fit in zemljiško rento. Zlasti zemljiška 
renta je nam reč tedaj katastrofalno 
padala.

Posledice slavnega leta 1878. so se 
v Avstrii pokazale v neki posebni sm e
ri. V Nemčiji je prineslo 1. 1878. v pro
letarske vrste precejšnje zmede. Te 
vrste so vodili povečini izraziti opor
tunisti. M arxova in Engelsova dela so 
bila v Nemčiji, med proletariatom  in 
voditelji, še slabo poznana. Še slabše 
pa v Avstriji in avstrijsko delavsko gi
banje je stalo popolnoma pod vplivom 
nemških oportunističnih voditeljev. Z 
letom 1878. pa je vpliv nemške socialne 
demokracije na avstrijo  nekoliko pone
hal in delavstvo je prišlo pod vpliv Lon
dona. V London se je bil nam reč prese
lil kot begunec iz Nemčije znani radi
kalni socialist Johan Most, ki je prej 
delal več let med avstrijskim  proletari-
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»Strokovni kom isiji in socialistom «, ki 
imajo 9 sob, le tna najem nina: 23.000 Din, 
»Jugoslovanski strokovn i zvezi« (klerikalci) 
5 sob, najem nina 14.400 Din. »N arodna s tro 
kovna  zveza« (dem okrati) 3 sobe, najem ni
na 8.400 Din). Izseljeniški kom isarija t: 6.600 
Din, Inšpekcija dela: 9.600 Din, G rafični d e 
lavci 8.400 Din, kuhinja: 13.600 Din, B orza 
dela: 21.000 Din, azil 12.800 Din, Z bornica: 
28.000. Din. P ri teh najem ninah ni š te ta  
snaga, vodarina, d ržavn i in sam oupravni 
davki. Najem nina za celjsko DZ se določi 
pozneje. G ospoda L eskovška se določi za 
up rav ite lja  DZ v Celju. (T orej, smo že tam !) 
Mož napreduje. O p ured.)

P rošn je : M akuc predlaga, naj se d a  od

boru za prim orske preganjane d e lavce  v e 
čji znesek v  proračun . R evščina teh re v e 
žev je nepopisna in pom oč nujno potrebna-

Žužek (k lerika lec in u radnik  B orze dela) 
je p ro ti predlogu, prav i, d a  bi se 'ahko 
zlorabile podpore. P ripo roča , da naj se zg la
sijo na B orzi dela, k je r bode dobil v sak  
Din 150.

O pom ba: Tudi če bi kdo  od de lavcev  
zlorabil te  takozvanc podpore, kaj bi bilo? 
A ko dobi na  pr. pri m estni občini Din 100, 
pri B orzi dela Din 150, pri DZ Din 200 itd. 
Ali veste , koliko je to ?  R eci in piši štiristo  
in pe tdese t d inarjev! Ali veste , kaj se za 
ta  d en a r kupi? L epe so te de lavske  >ns'i- 
tucije in še lepši tak i delavsk i zastopniki!

Odprto pismo ing. Marka Kranjca ali tragični konec 
slovenskega iredentističnega gibanja.

banja in pri nas v Sloveniji izrazito 
iredentistično gibanje.

Na takem gibanju pa ni imela no-

Po posrečenem Mussolinijevem po
hodu na Rim smo imeli tudi v Jugo
slaviji ljudi, ki so prav  prisrčno gojili 
enake namene. To je bil g. Pribičevič 
s svojo dem okratsko stranko in ker ie 
imel tokrat že močno zaslombo v silah, 
ki so se borile proti staremu Pašiču, .ie 
šel tudi pri nas fašizem nekaj časa v 
klasje. Kakor Mussolini, je skušal tudi 
Pribičevič organizirati malo meščan
stvo pod geslom velike, močne in enot
ne nacionalne države in nacije. Jugo- 
slovenska »nacija« je postal bojni klic 
malomeščanske nacionalistične mladi
ne, ki je v prvih letih zmede po Ob- 
znani potegnila za seboj tudi m arsi
katerega delavca.

Toda Jugoslovenska ravno ni Itali
ja in zato se fašizem pri nas ni mogel 
razviti po tisti poti kakor v Italiji. 
Italija je velika država, z močno malo
meščansko plastjo, z mnogimi velikimi 
mesti, obilnim mestnim malomeščan
stvom in nacionalno skoro enotna. 
P last malomeščanstva, zlasti stanujo
čega v velikih mestih je v Jugoslaviji 
Šibka, poleg tega pa to malomeščanstvo 
ni bilo enotno. Jugoslavija ie stopala 
tedaj ravno v največje nacionalne 
boje in na teh nacionalnih bojih se 
je »fašistična« ideja, ki je imperia
listična ideja, tudi ubila. Namesto 
enotne »Orjune«, ki je slonela na pri
morskih in dalmatinskih iredentistih, 
smo kmalu dobili še »Srnao« in »Ha- 
nao«, t. j. srbske in hrvatske naciona
listične organizacije.

Poleg tega ne smemo pozabiti, da 
je fašizem politična metoda kapitala za 
izvedbo konsolidacije kapitalističnega 
gospodarstva. Zato je italijanski faši
zem ob.svojem  nastopu takoj padel po 
delavcih in kmetih. To se je zgodilo tudi 
pri nas in to ravno je moralo takoj u- 
biti fašistično idejo v našem delavstvu 
— pa tudi v neštetih malih meščanih. 
Redukcije uradnikov in boljše situira
nih delavcev, znižanje plač in stopnje
vano znižanje različnih pridobitev v 
prvih povojnih letih niso mogle vzdr
žati težko preizkušenega nacionalnega 
navdušenja. Kmalu se je začelo m arsi
komu svitati v glavi, da ne gre izvršiti 
konsolidacije gospodarstva samo na 
račun delovnega ljudstva.

Junak Pribičevič torej ni imel mase, 
ki bi mu bila dala trdno podlago za 
njegovo fašistično politiko. Politično je 
bil kmalu potisnjen na stran in po Pa- 
šičevi smrti je postal nepotreben tudi 
onim, ki so ga prej nameravali — ali 
želeli izkoristiti proti Pašiču. Namesto 
fašizma smo dobili nacionalistična gi-

bena odločilna politična sila v Jugo
slaviji več interesa. Narobe: tako gi
banje je bilo vsaki vladi, zaradi raz
merja nasproti Italije, celo zelo nepri
jetno in ga je začela preganjati. Da je 
bilo tako gibanje, ki ni slonelo na no
beni dovoljno jaki socialni plasti, ki je 
bilo brez lastne ideologije, takoj obso
jeno na razpadanji in smrt, kakor hitro 
ga je začela vlada preganjati, je jasno 
ko beli dan. Tako se je razsula »Orju- 
na« ob prvem resnejšem sunku in pis
mo ing. Marka Kranjca, v »Jutru« z 
dne 22. t. m. je njen tragičen in ob 
enem zelo značilen epilog.

»Strt duševno in telesno stopam 
zopet na svobodo in izgubljeno je moje 
zaupanje v slovensko javno mnenje tu 
in onstran meje« — pravi Kranjc v 
svojem pismu, s katerim se posli avl ja 
od javnega dela.

Inženier Kranjc in njegovi zvesti 
niso gotovo nikoli še v življenju pomi
slil, kaj je to »javno mnenje«, sicer bi 
gotovo ne bili razočarani nad njim. 
To »naše javno mnenje« tu in onstran 
meje ni nič drugega, in ni bilo nikoli nič 
drugega, kakor mnenje peščice ljudi. 
To ni mnenje mase!

Kranjc toži, da je delal petindvaj
set let idealno in požrtvovalno za »na
cijo«, a da je ostal nerazumljen.

Gotovo je resnica, da je Marko 
Kranjc osebno pošten in idealen čovek. 
Mi ga poznamo dolga leta, z mladih 
nog, s šolskih klopi. Kot političnemu 
nasprotniku mu imamo očitati mnogo 
mnogo: površnost v razumevanju po
litičnih in nacionalnih vprašanj v prvi 
vrsti! Toda osebnega poštenja in velike 
požrtvovalnosti mu ne moremo odre
kati. Zelo verjetno, da so taki tudi ti
sti, ki ga sprem ljajo v teh tragičnih 
časih — in krivico bi mu delali, če bi 
ga ne razlikovali od vsega tistega, kar 
je spremljalo »Orjuno« v njenih srečnih 
časih in kar jo je takoj razpustilo, čim 
je zapihal prvi neugodni veter. Ne
opravičeno je, imenovati vso to ireden
to »kalabreže« in »razbojnike«. Toda: 
kdo naj bi bil razumel Kranjca na tej 
poti?! Mar slovenski delavci ali slo
venski kmetje ali slovenski uradniki?

Kranjc ni opravičen do rekriminacij 
*— po naši sodbi. Na tiste, do katerih se 
je on obračal in za katere je on delal, 
ga seveda niso mogli razumeti!

Še manj pa se nam zdi lepo, če 
Kranjc vrže puško v koruzo in pljune 
na vprašanje svojega, naroda! Tako ne

delajo nacionalni junaki! Koliko prole
tarcev izgubi vero v svoje ideale, to 
mu radi verujemo, ker vere v take ide
ale ni bilo težko izgubiti pri nas.

Mi pa ne bomo vrgli puške v koru
zo za rešitev našega nacionalnega 
vprašanja. Mi proletarci, vemo, da je 
nacionalno vprašanje del socialnega 
vrašanja in da ga je mogoče rešiti sa

mo obenem s poslednjim in zato se bo
mo borili zanj tudi ko se bo vse odreklo 
tega boja. Nobena sila ne more streti 
te naše volje in če stre nas posamezni
ke: ne bomo tožii javnega mneja in ne 
bomo pisali odprtih pisem slovenske
mu »javnemu mnenju«.

D. (3.

Odmevi korupcijske afere 
pri tramvaju.

Dne 22. t. m. se je vršila pred sena
tom deželnega sodišča tiskovna razpra
va proti tajniku Jugoslovanske želez
ničarske zveze, Severju, ki je lansko le
to razkrinkaval manipulacije ing. Te
kavčiča in njegovih pomagačev. Sever 
je nam reč stavil v  »Jugoslovansk. Že
lezničarju« javno vprašanje, če bi ve
dela pojasniti ing. Tekavčič in obrato- 
vodja Bitenc, kje je denar privatnih 
strank, ki je bil kasiran na račun Cest
ne železnice. Dasi je ta stvar pri cestni 
železnici zelo smrdela, ni v začetku ho
tel nikdo odgovoriti na to vprašanje, 
niti tožiti, niti je hotel upravni odbor u- 
vesti preiskavo proti obdolžencem. Na
mesto tožbe, se je hotel obratovodja ing. 
Tekavčič oprostiti s tem, da je suspen
diral iz sužbe 4 tram vajske uslužbence, 
češ, da so ga javno obrekovali in stvar 
bi bila najbrže zaspala, da je ni prijel 
v roke naš občinski svetnik, sodr. 
Gustinčič, ki je jasno dokazal, da so 
knjige Maloželezniške družbe ponare
jene. Občinska svetnika ss.Gustinčič in 
Lemež sta potem zahtevala pismeno od 
župana, dr. Puca, da povzroči preiska
vo pri cestni železnici, ker da bosta si
cer prijavila vso zadevo državnemu 
pravniku. Tu ni gospodi nič več poma
galo in da rešijo, kar se še rešiti da, so 
tako namignili ing. Tekavčiču, da mora 
prositi za odpust iz službe, knjigovodjo 
Elsnerja so »reducirali«, delovodjo 
Bitenca pa so premestili iz remize na 
progo ter mu reducirali plačo za 1000.— 
Din. Poleg tega mu je upravni odbor 
naložil, da m ora tožiti Severja.

Ta tožba se je vršila 22. t. m. Kakor 
je bilo pričakovati, je Bitenc zvalil vso 
krivdo na Tekavčiča, češ, da je on res 
delal za privatne stroške in vporabljal 
d rn ž b in  m a te r ia l  t e r  p o z n e je  tu d i isk a l

pri strankah »duplikate« računov, toda 
vse le po vednosti in naročilu Tekavči
ča. On da ni vedel, da spravlja Tekav
čič ta denar zase, odnosno, da ga ne 
oddaja v blagajno družbe.

Mnoge priče pa dokazujejo, da je 
Bitenc moral vedeti za vse manipula
cije Tekavčiča in pri njih tudi sode
lovati. Tudi okolnost, da je bil v svoji 
službi discipliniran, govori proti Biten
cu. V koliko pa se bo ta dokaz resnice 
posrečil, je še veliko vprašanje, ker to
ženec nima v rokah aktov uradne p re
iskave proti Bitencu. Razprava je bila 
namreč odgodena, da se zaslišijo še 
druge priče, ki naj bi ovrgle predvsem 
verodostojnost Tekavčičevih izpovedb 
proti Bitencu.

Toda kakorkoli izpade ta tožba, se 
ne bo smelo pozabiti, da je to pravza
prav politična tožba. Bitenc je bil ino- 
ščanski podžupan in zanj se je v tej 
aferi eksponirala vsa SLS. Zadevo pri 
tram vaju bi bila morala preiskati Re
vizijska komisija občinskega sveta, ki 
je bila za take stvari izvoljena. V tej. 
komisiji je bil tudi s. Gustinčič, ki je 
imel v družbi z Vargazonom vprašanja 
železnice preiskati. S. Gustinčič ie bil 
že pričel s svojim delom v obratu ce
stne železnice, našla pa so se neka čud
na tolmačenja kompetentne Revizijske 
komisije in s. Gustinčič je moral svoje 
delo ustaviti. Proti preiskavi Revizij
ske komisije je bila zlasti SLLS. Župan 
je na to odredil preiskavo ravnatelja 
mestnega knjigovodja, g. Volča. Župan 
in menda tudi še kdo drugi je moral 
imeti že svoje temeljne vzroke za ta 
ko postopanje. Zelo verjetno pa je, da 
bi bila ta tožba drugače potekla, če bi 
bil s. Gustinčič te zadeve preiskaval.

Bitenc je poznan kot zelo nestrpen 
človek, ki delavstvo pri tram vaju zelo 
šikanira in ga skoro vse tram vajsko 
uslužbenstvo skrajno sovraži.

Kaj zahteva gospod Bajloni, guverner Narodne banke 
in vodja jugoslavenske industrije?

Reducirani bodlo vsi socialni zakoni, ker so nastali leta 1922 pod pritiskom
komunistov.

Po »Jutru« prinašamo:
Na sinočnji avdijenci predstavnikov 

gospodarskih zbornic, ki jih je vodil gu
verner Narodne banke Ignjat Bajloni, 
je bil kralju izročen memorandum, ki 
obsega glavne zahteve gospodarskih 
krogov naš c države. V memorandu se 
navaja, da so bile te zahteve formu
lirane že na kongresu gospodarskih 
zbornic v Beogradu. Kralj je izjavil, da 
bo posvetil tem težnjam svojo posebno 
pozornost in da lahko gospodarski kro
gi računajo pri vsaki priliki na njegovo 
izdatno pomoč.

Uvodoma dokazuje memorandum, da 
je položaj našega gospodarstva v vsa
kem pogledu neugoden. Gospodarstvo 
se nahaja že več let v hudi krizi. Go
spodarski krogi so izvedli že več anket, 
sestavljali številne resolucije, ki pa ni
so našle pri merodajnih krogih prim er

nega upoštevanja in odziva. Gospodar
ska politika nujno potrebuje točno iz
delan gospodarski program, ki naj tvo 
ri podlago za njeno uspešno izvajanje.

Predvsem  je v tem pogledu treba 
ustanoviti gospodarski svet. To vpra
šanje so doslej zadrževali razni politič
ni oziri in vplivi, tako da ni prišlo z 
m rtve točke.

Previsoka obrestna mera in pomanj
kanje dolgoročnih kreditov sta dva na
daljnja, sila neugodna pojava. O brest
na m era je visoka zaradi tega, ker pri 
manjkuje v naši državli kapitalov in 
ker takih kapitalov naše gospodarstvo 
samo ne more zbrati.

Nadaljnji činitelj, ki ovira gospodar
ski razvoj, so previsoka fiskalna bre
mena, ki so pretirana. V naši državi 
znaša obremenitev na vsako glavo 621 
dinarjev.

atom ter začel tam izdajati list »Erei- 
heit«. Most ni bil sicer nikaka »mar
ksistična« veličina, bil pa  je vsekakor 
bistra glava in ko delavcu je šlo res za 
delavsko stvar in ne za kake posla- 
niške, parlam entarne časti kakor Be- 
belu in njegovim bratcem  v Nemčiji. 
Most je imel že v Nemčiji hude boje z 
oportunisti, leto 1878. pa je moralo na
ravnost potrditi opravičenost njegove
ga boja proti oportunističnemu vodstvu 
nemške socialne demokracije. »Frei- 
heit« je bil dobro in živo urejevan list 
in je imel zelo velik upliv tudi med av
strijskim  delavstvom.

Razume se samo po sebi, da Av
strija, ki se je gospodarsko mnogo po
časnejše razvijala kakor Nemčija in 
kjer niso bile absolutistične in fevdalne 
tradicije nič manjše kakor v Nemčiji, 
ni v tistih letih manj kruto zatirala de
lavstva kakor Nemčija. Protisociali
stičnega zakona do leta 1885. sicer ni
smo še imeli, toda avstrijska policija 
ga tudi ni dosti potrebovala. Nič bolj na

ravnega torej, da sta se v takih okol- 
nostih stvorili od vsega začetka v  delav
skem gibanju dve struji. P rva, se je re 
krutirala iz resničnega delavstva in ta 1 
je vzela socializem resno, ne kot frazo. 
Druga pa je prihajala iz intelektuali
stičnih v rs t in iz malega m eščanstva in 
je kot taka gledala, čisto naravno, so
cializem s svojega stališča, t. j. kot re
form atorja tnladega, brezobzirnega, 
grabljivega kapitalizma. Delavstvo, ki 
je ogromno trpelo pod začetnim izkori- 
ščevanjem, je bilo čisto naravno radi
kalno in zato se je imenovala ta  struja 
»radikalna« ali »socialistična« v naspro
tju z drugo strujo, strujo malomeščan
skih reform atorjev, ki so se imenovali 

•»zmerni« ali socialni demokratje. 
»Zmerna«, socialnodemokratična stru
ja si ie bila postavila za svoje načelo: 
»z izobrazbo k svobodi«; radikalna 
»socialistična« je v delavskem smislu 
obrnila to geslo narobe: s svobodo k 
izobrazbi«. Socialni demokratje so se 
postavili na čisto zakonito pot in so

gledali, kot reformatorji, ves svoj u- 
speh v priboritvi parlam entarne pozor- 
nice. »Splošna in enaka volilna pra
vica^« je bila njihova najvišja zahteva. 
»Socialisti« pa so zahtevali odpravo 
kapitalizma »z vsemi sredstvi«, toda 
kljub tolikim razlikam so bile v sedem 
desetih letih vse organizacije skupne.

Leta 1879. je padla v Avstriji liberal
no m inistrstvo in vlado je sestavil grof 
Taaffe. Kot pravi fevdalec, a zvit po
litik, je rabil demokratično m asko in 
napravil je načrt, da ubije z enim u- 
darcem  dve muhi. Na eni strani mu je 
bilo potrebno, da se pokaže pred širo
kimi masami bolj liberalnega kakor sa
mi liberalci, na drugi pa je hotel prido
biti zase »zmerno« delavsko strujo ter 
zabiti med njo in »radikale« dobro za
gozdo. To se mu je posrečilo. Po svo
jih agentih si je pridobil zase »zmerne
ga« socialnega demokrata, Andreja 
G rosseja in ga nagovoril, da skliče v 
dunajski dvorani Sophiensalle, v III. 
okraju, velik ljudski shod. Za ta  shod

je Taaffe kupil socialne demokrate s 
tem, da jim je dovolil govoriti na shodu 
proti liberalcem kar jim je bilo drago, 
ter s tem, da je prevzel vse stroške za 
letake, agitacijo in prireditev. 500 gol
dinarjev je prejel Grosse naprej, 
ostanek pa mu je bil izplačan po izvr
šenem hlapčevskem delu. To in še cela 
vrsta podobnih izdajstev »zmernih« so
cialnih demokratov je končno prived
lo do popolnega razkola med sociali
sti in socialnimi demokrati.

Po razkolu je bila situacija v rokah 
»radikalov«, zakaj socialni dem okratje 
so se bili pred delavstvom razkrinkali 
kot pravi pravcati sluge režima. Leta 
1881 so se združevali socialni demo
kratje samo v društvu »Wahrheit« 
(Resnica) in po razkolu so si bili usta
novili list z enakim imenom. »Radikali« 
pa so imeli »Zukunft«, kot centralno 
glasilo in na njihovo stran  je bil pre
šel tudi »Volksfreund«, ki je pozneje 
izhajal v Brnu. Tudi v  provinci so imeli 
več listov.
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V posebno neugodnem položaju se 
nahaja naša industrija. O umni carinski 
In tarifni politiki doslej ni bilo govora.
Vse, kar se je od tem naslovom do
seglo, so bile malenkostne ugodnosti 
pri železniških prevoznih tarifih, manj
še carinske olajšave in nezadostne ne
posredne subvencije in premije. Carin
ska zaščita, ki jo proži naša država in
dustriji, ni zadostna. L. 1925. je znašala 
povprečna carinska zaščita 40 odst. v 
Španiji, 35 do 40 odst. v Zedinjenih d r
žavah, 25 do 30 odst. v Češki in Ma
džarski, 20 do 25 odst. v Jugoslaviji, 
Franciji, Italiji, Nemčiji in Kanadi, 15 
do 20 odst. v Avstriji, Belgiji, Švedski, 
Indiji, izpod 10 odst. pa v Angliji in Ho
landiji-

Veliko škodo povzroča naši industriji 
politika dumpinga, ki jo izvajajo razne 
sosedne industrijske države, ki proda
jajo svoje industrijske izdelke na naših 
tržiščih pod mnogo nižjimi cenami, ka
kor v svojih državah. Naša vlada naj 
bi v  tem pogledu postopala po vzgledu 
Češkoslovaške, ki izključuje od d ržav
nih dobav inozemsko industrijo.

V prometni in carinski politiki so po
trebni naslednji ukrepi: Predvsem  naj 
se izvrše gradnje novih železniških 
prog med sosednimi oblastmi, da se na 
ta način te oblasti približajo in gospo
darsko utrde. Nadalje so potrebne zve
ze z Jadranskim morjem.

Za železniške gradnje so potrebna j  
zunanja posojila. Naša prom etna politi- ! 
ka naj se preuredi tako, da bo v najiz- i 
datnejši meri izkoristila naše jadran
ske luke. Carinska politika pa naj gre 
roko v roki z našo prometno in tarifno 
politiko.

V pogledu našega socijaincga zako- 
nodavstva ugotavljajo gospodarski 
krogi, da so bili sedanji socijalno- 
zaščitni zakoni, kakor zakon o zava
rovanju delavcev in zakon o zaščiti de
lavcev sprejeti J. 1922 pod neposred
nim vplivom tedanjega komunističnega 
navala in da gredo ti zakoni v svojih 
socialnopolitičnih osnovah celo preko 
načel in zahtev, ki jih postavljajo že
nevske konvencije. Prispevki za so- 
cijalno zavarovanje, ki so naloženi pri
dobitnim, oziroma delodajalskim kro-( 
goni, so mnogo previsoki. Gospodarski 
krogi zahtevajo zato, naj se predvsem  
znižajo prispevki delodajalcev za so- 
pijalno zavarovanje ter omilijo drakon
ske določbe zakona o zaščiti delavcev.

Drobne vesti
Gozdne alere v Bosni.

A nketni odbor za raziskavan je  k radež i 
v bosanskih goiždnlh podjetjih na račun  d r 
žave je ugotovil v  glavnem  Sledeče zlorabe, 
ki so izvržene v m in is trs tvu  za gozde in 
rude in v  gozdarskem  rav na te ljs tvu  v S a 
ra jevu : 1. Z izpreniem bo pogodb je bila po 
večana in tenzivnost izsekavanja  v  d ržavn ih  
gozdovih do  sk ra jne  m ožnosti. 2. O priliki 
valorizacije so  izvršen i velikanski odpisi, 
s katerim i je oškodovana d rž a v a  za več  sto 
milijonov. 3. Izvršen i so veliki odpisi tv rd 
kam , s katerim i so  bile sklenjene nove po
godbe. Na podlagi te  p re iskave  so suspen
d iran i: generalni ravnate lj S tam enkovič in 
5 inšpektorjev . G lavni k rivc i pa bodo' težko  
prejeli to pot svojo zasluženo  kazen.

Velike redukcije uradnlštva.
Listi poročajo, d a  bo odpuščenih  vseh 

uradnikov  ok rog  20.000. P o  v seh  m in istr
stvih so že sestav ljene  kom isije, ki izdelu
jejo liste reducirancev .

Gospodarska ofenziva proti delavstvu v 
Čehoslovaški.

Tudi Č ehoslovaška  je začela  uničevati 
v prvih  letih po vojni p riborjene ugodnosti 
de lav s tv a . M in isterstvo  za socialno sk rb 
stvo  p rip rav lja  zakon, s ka te rim  bo popol
nom a odprav ljena stanovanjska zaščita. Še 
ta  m esec bo sklicana anketa , h ka te ri bodo 
poklicani hišni posestniki. V prašanje pa  je, 
če bodo na to  anketo  povabljeni tudi s ta 
novanjski najem niki. T o vp rašan je  »krogi« 
slavne koalicije še-le d isku tira jo . Zakon 
m ora  biti že do  konca januarja  gotov, d a  
bo stopil v  feb ruarju  adi najkasneje v  m a r
cu že v  veljavo. — Istočasno p rip rav lja  isto. 
m in is trs tvo  nov zakon o  obratnih svetih. S 
tem  zakonom  bodo o b ra tn i sveti o ropan i 
vseh dosedanjih  prav ic  in postanejo  sam o 
še organi de lodajalcev  kakor pri nas o b ra t
ni zaupniki. (Č ehoslovaška m enda ni več 
»agrarna dežela« in ven d ar postopa kap i
talizem  k ako r v  »agrarnih deželah«. K apita
lizem postopa z de lav s tv o m  vedno  k ak o r 
mu d e lav s tv o  dovolju je.) — T re tji težak

udarec  bo doživelo  čehoslovaško  d e lav s tv o  
z zakonom , ki bo razpustil dosedanje Bra
tovsko skladnice. B rato v sk e  skladnice so 
im ele v  prim eri z d rugim  socialnim  z a v a 
rovanjem  v Č ehoslovaški m noge prednosti, 
zato  je treb a  tudi te  prednosti odpraviti. 
T ak o  rušenje stanovan jske  zaščite  in d ru 
gih delavskih ' ugodnosti n a p o v e d n e  tudi 
A vstrija . Socialisti so že privolili vanj. 

Razpuščene politične stranke in druge or
ganizacije.

K akor po roča jo  m eščanski disti so na 
H rvaškem  razpuščene: H rvaška  km ečka 
s tran k a  (R adičeva), H rv ašk a  s tran k a  p ra 
va, F edera listična  s tra n k a  in H rv ašk a  ljud
ska (k lerika lna  s tranka). V Bosni je razp u 
ščena Jugoslovanska  m uslim anska s tranka. 
V Sloveniji je bila razp u ščen a  S lovenska 
ljudska  stran k a . R azpuščene so vse  m anj
šinske s tran k e  z m otivacijo, češ, d a  se p ro 
ti njim ne m ore postopati d rugače  kakor 
proti »jugoslovenskiiin« nacionalističnim  in 
versk im  strankam  in organizacijam . HSS je 
razpuščena sev ed a  tudi v  D alm aciji in po 
vseh  d rug ih  pokrajinah. T ako  je razpuščena  
tudi njena posestrim a S lovenska  km ečka 
s tran k a  v  Sloveniji. R azpuščen  pa  je tudi 
»H rvaški sokol« in k lerikaln i »Orel« v  Slo
veniji1. Vse te  o rgan izacije  so razpuščene 
na podlagi čl. 3. zakona o  zaščiti javne v a r 
nosti in re d a  v d ržav i.

Obetajo se  nam zlati časi.
»Slovenec« z dne 22. t. m. piše v  uv o d 

niku o p rogram u nove v lade , d a  je treba  
pridobiti, k e r  ni dom ačega, tuji kap ita l za 
Jugoslavijo  in p rav i: »Da tega  pridobim o, 
mu m oram o g a ran tira ti rentab ilnost, abso 
lutno p ravno  sigurnost, s ta lnost razm er in 
m ožnost, da m ore svoje investicije izv ršiti 
hi nadzo rovati s  svojilni ljudmi.« S loven
ski de lavc i znajo to latinščino, .R entabilnost 
kap ita la ' je lakota de lav cev , .absolutna 
p rav n a  sigu rnost’ je odp rava  p rav ic  d e lav 
s tv a  in ,izv ršev a ti nadzorovanje  investicij’ 
je vodstvo  o b ra to v  po tujih priganjačih.

Komercializacija telefona in brzojava.
Mi sm o svoje čase napisali študijo o ko

m ercializaciji in povedali, d a  je glavni' cilj 
kom ercializacije to, da p reidejo  d rž a v n a  
podjetja v p riva tne  roke. Zato smo bili od 
ločno pro ti kom ercializaciji, k e r je položaj 
in boj d e lav s tv a  v p rivatn ih  podjetjih §e 
težji kakor pa v d ržavn ih  in izkoriščanje 
še bolj intenzivno. S lovenski B arnum  je bil

pom eni od tu jevanja  k ap ita la  jz rok d ržave , 
tem več, da pomeni to  sam o pam etno u re 
d itev  podjetij in njihove u p rav e  po »zdra
vem« trgovskem  načinu poslovanja. P o seb 
no užaljen je bil Ju ri S tanko, ki je pisal v  
prilog kom ercializacije na dolgo in široko. 
T o oni S tanko , ki bi se  bil m oral ko t p rvi 
postav iti p ro ti kom ercializaciji! T oda B ar
num je B arnum ! D anes pa čitam o, d a  je v  
m in istrstvu  že izdelan nač rt za kom erc ia 
lizacijo pošte, te leg rafa  in telefona. Na po
šti, d a  bodo velike redukcije , te leg raf in te 
lefon pa p re ide ta  v  p riva tne  roke.

Volitve obratnih zaupnikov in v D elavsko  
zbornico ustavljene.

K akor poroča »Slovenec«, so  vo litve 
obra tn ih  zaupnikov in v D elavsko  zbornico 
ustav ljene. D elavska  zakonodaja  bo prel- 
urejeua. Industrialci in de lavc i zah tevajo  od 
p ravo  o sem urnega de lavn ika  in mnogih 
drugih s tv a ri, z utem eljitvijo , d a  je naša  d r 
žava  še povečini ag ra rn a  im d a  jo je tre b a  
prej industria liz ira ti te r še-le potem  uvesti 
m oderno zaščito  d e lav s tv a . »Slovenec« p re 
liva ob tej priliki k rokodilove solze, češ, 
da bi m orali neverno kakšni k rog i misliti 
tudi nekoliko na d e lav s tv o . »Slovencu« bi 
se ravno  ne treb a lo  solziti zarad i tega, k e r 
ijna človeka, ki soodloča v  teh vprašan jih . 
Arbeiter-Zeitung ne sm e več  v Jugoslavijo.

B elgrajski listi pišejo, d a  je pravosodno  
m in is trs tvo  prepovedalo  u v aža ti »A rbeiter- 
Zeitung«, glasilo av strijsk e  socialne dem o
kracije . P re d  par dnev i je nam reč  »Arbei
ter-Zeitung« priobčila članek, ki se ni u je
mal s stališčem  slovenskih socialistov  v 
vprašan jih  novega rež im a v Jugoslaviji. Je 
pač težko, če se ne misli k ako r slovenski 
B arnum .

Povišanje voznih tarifov v Jugoslaviji.
Komisija, ki je im ela ured iti pod vo d 

stvom  d r. K orošca rev iz ijo  in u red itev  to 
vornih  tarif na železnicah in v  plovbi je 
sklenila povišanje tovorn ih  ta rifo v  n a  želez
nicah in ladjah. Č e sc bodo pri tej priliki 
tudi povišale  plače železničarjem  in m or
narsk im  delavcem  — ni povedano.

Zagorsko pošto opozarjam o, d a  redno 
do stav lja  »Enotnost« naročnikom , sicer bo
m o poiskali d ru g a  sred stv a ! Z agorski na
ročniki. |

Aretirani sodrugi-
K akor se poroča, je are tiran ih  v Celju 

18, v  H rastn iku 2, v  Z agorju 3, v  T rbovljah  
4 in v M ariboru  6 sodrugov , skupaj v  S lo
veniji to rej 33.

Vsej slovenski javnosti v svobodni domovini!
Naši za tiran i b ra tje  pod fašistično Italijo 

k rv a v e  iz neštetih  ran . D an za dnem  zapu
ščajo  politični in gospodarski reveži dom a- I 
čo grudo in se zatekajo  k nam  po pom oč in 
podporo. In tu začenja za nje nov k rižev  
pot. S lovenska javnost ne pozna niti v  naj
širših obrisih  te s tra šn e  trag ik e , ki jo p re 
življajo na naših tleh vedno  nove trum e teh 
bednih brezdom ovincev . B rez  sred stev , s t r e 
he in de la  tekajo  navadno  b rez  uspeha od 
v ra t do v ra t  zap rtih  dom ov.

Sila je p rik ipela do  v rhunca, pom oč je 
nujna.

To žalostno  spoznanje je izsililo u stanov i
tev  »M eddruštvenega odbora  za pom oč p ri
morskim « em igrantom «, ki ga  sestav lja jo  
po svojih delegatih  »Jugoslovenska M ati
ca, »Slovenska S traža« , »O rganizacija jugo- 
slovenskih em igrantov«, D ruštvo  »Soča«, 
»Kolo jugoslovanskih sester« , »Klub p rim or
skih Slovencev« in »Klub Prim ork«.

O dbor se zaveda, d a  bo vuspela  ta pod
porna akcija le v kon9en triranem  p rizade
vanju vso  slovenske javnosti in najboljših 
njenih sinov. Kot p rv i svoj ko rak  sm a tra  za 
po trebno , da se o b rne  z gorečo prošnjo  na 
vse naše časopise, da o tv o rijo  v  podporo  n e 
srečn ih  beguncev in v  znak narodne m ani
festacije takoj stalno kolekto, kjer naj se te 
densko izkazujejo vsi došli p rispevk i v  la j
šanje bede in trp ljen ja  tega  najbolj p reg a 
njanega dela  našega  naroda. V sak najm anj
ši d a r  pom enja gm otno in m oralno pom oč te r 
iz raz  so lidarnosti našim  trpinčenim  bratom . 
Meddruštveni odbor za pomoč primorskim  

emigrantom.

VABILO

na I. redni občni zbo r Jav n e  delavske  oitaH 
niče (Rud. dom) v  T rbovljah , ki se v rš i dne 
2. feb ru arja  1929 ob 4. uri popoldan v p ro 

storih  čitalnice.

4. D oločitev članarine.
Od'bor-

Iz uredništva.
IZ UREDNIŠTVA.

Sodrugu Fl. P. — Francija. Z vsebino 
tvo jega  pism a se načelno strin jam o, m i
slim o pa, da  p ri nas niso več časi za po
navljan je  s ta rih  pritožb. Mi se bojujem o 
pro ti vsem  oportun istom  in to  b rez  pardo- 
na, toda ko  je kak  prejšnji naš sodrug  spo
znal, d a  je bil prej na napačni poti te r  se 
odrekel svojih oportunističnih  dejanj, o d 
pade za nas povod za boj proti njem u in 
mi ga ne gonim o več od dela. Tudi ne po
navljam o v eč  sta rih  grehov , ki se  jih je sk e 
sal. Mi ga to re j sodim o po delu, ki ga vrši. 
Se posebno pa m oram o biti s trp ljiv i n asp ro 
ti de lavcu , ki je bil na napačni poti, če  sc 
je svojih napak odrekel. Z ato  tvo jega  pisma 
ne m orem o v eč  objaviti. H vala  za  ostalo  in 
prosim o, d a  nam  pišeš bolj pogosto 'O ta- 
mošnjih zadevah.

Sodrufli, širite ..ENOTNOST"!

Kar je Marx vse svoje življenje naj
bolj ogorčeno pobijal, to so bile iluzije 
malomeščanske demokracije in m eščan
skega demokratizma. Marx je vedno za 
smehoval svobodo delavca in enakost 
človeka, ki baje s proste volje prodaje 
meščanu svojo delavno silo. med tem  
ko kupuje le-ta na svobodnem trgu d e
lo svobodnega in enakopravnega de
lavca itd. Vse to je Marx v svojih go
spodarskih delih pojasnil. Reklo bi se 
lahko, da služi ves M arxov  » kapital« 
razjasnitvi resnice, da sta samo buržu- 
azija in proletariat glavni sili kapitalistič
nega reda in da samo ona dva moreta 
to biti: buržuazija kot ustanoviteljica 
in voditeljica kapitalistične družbe, pro
letariat kot grobar in edina sila, ki lah
ko nadomesti to družbo. Skoro ni po
glavarja v kakem  delu Marxa. kjer bi 
ne bilo govora o tem. N. i .

Zbirajte za tiskouni sldad 1
Sodrugi, pišite za »Enotnost!«

O dlika »Enotnosti« je bila vedno, d a  je 
im ela dosti lepih dopisov iz delavn ic . V 
zadnjem  času pa se je nekate rim  sodrugom  
m enda posušilo črnilo. G otovo je, da  vpli
v a  na dopisovanje tudi zima. V m rzli sobi 
se ne da pisati. T oda z d o b ro  voljo se tudi 
zimo prem aga. O pozarjam o p redvsem  so- 
d ruge iz G uštan ja  in M aribora, d a  nimamo 
že dalj časa  od  njih nič dopisov. P a  tudi 
sodruge v  inozem stvu prosim o za nove v e 
sti!

SODRUG!

T voja p ro le ta rsk a  dolžnost je, ko preči- 
taš iist, da ga d a š  ženi, sestri, hčerki, s'0 - 
družici, d a  ga tudi ona prečita!

Naj spozna, d a  spada v p ro le ta rske  v r 
ste in če te danes o v ira  pri delu, ti bo s 
časom  sv e tova la  in pom agala, postala bo 
dobra, zavedna sodružica!

Proslava 10-letnice »Svobode«
se v februarju  ne bo v ršila , tem več je p re 
ložena za negotov  čas. »Svoboda« tudi ne 
bo p rired ila  nobene svoje posebne p ro s la 
ve ob priliki o tv o r itv e  palače D elavske 
zbornice v Ljubljani.

Izkaz prispevkov za tiskovni Sond.
A. A. Loke Diln 15; A. I. Loke 18; D. I. 

Loke 18.50; D. A. R etje 36; B. .1. Loke 15; 
B. A. Loke 6; F. M. Loke 16; G. M. L oke 
16; G. R. Loke 18; H. M. Loke, briv . 6; H. 
A. R etje 12.5*0; J. P . R etje 9; J. I. Loke 15; 
K. I. Loke 28; K. K. Loke 10; K. I. L oke 18; 
K. J. Loke 6; K. J. Loke 6; K. A. Loke 18; 
K. F. Loke 18; K. F. R etje 20; L. 1. brivnica 
6; N. A. Klek 21; N. S. Loke 18; M. V. Loke 
9; R. A. Loke 6; S. A. 18; S. M. Loke 6; 
S. L. Loke 18; Š. J. Loke 12; S. V. Loke 18: 
T. M. Loke 15; V. F. Loke 16; Z. I. Loke 
25; Z. F. Loke 12; Ž. F. Loke 12; L. J. Loke 
6; U. M. P ilštajn  18; Č. M. B evško  25; 2. 
J. R etje  18; G. L. L oke 18; V. J. Loke 18; 
R. V. O jst. 27; J. I. Loke 18; Š. P. Loke 6; 
S. L. Loke 6; P. I. Loke 6; K. F. Loke f>. 
Skupaj Din 603.

Plačana naročnina Trbovlje.
D. J. Loke Din 12; J. I. Loke 18; R. K. 

R etje 16.50; M. I. Loke 36; S. I. Loke 12;
S. A. Loke 10; R. I., čev ljar, 12; B. H. Lo
ke 6; T. F. Loke 15; Č. S. Loke 6; K. K. 
Loke 12; V. J., b rivec, Loke 12; S. L. Loke 
12; Z. A. Loke 103; B. T. Loke 6; H. I- 
Loke 6; R. A. Loke 6; H. I. Loke 15. Sku
paj Din 230.50.

Sam o na

Miklošičevi cesti št. 34
v palači Pokojninskega zavoda

(neposredna bližina glavn. kolodvora) se 
nahaja  najstarejša in največja tvrdka

»GRAMOFON"
A. Rasberger, Ljubljana.
Velikanska zaloga na jm odernejših  gramo
fonov in električno posnetih  gramofonskih  
plošč, n adom estn ih  delov itd. — Delav

nica za popravilo v trgovini. 
Zanesljivim osebam  tudi na  obroke!

Blago 
za obleke vseh 

vrst, kupite 
najbolje in 
najceneje

pri NOVflH-U 
Ljubljana

Kongresni trg
15

seveda za komercializacijo, češ, da k) ne

Dnevni red :
1. L etno poročilo1 tajn ika, b lagajnika in 

gospodarja.
2. P oročilo  rev izo rjev .
3. V olitev Iittvcsa  odborn.

Centrala »Svobode«.


